

接待游客557.9万人次 入选假期热门目的地前十

# 当端午节“邂逅”传统非遗 郑州文旅迎来“热辣滚烫”

(上接一版)

## “毕业季”享受放松之旅

这个假期与高考不期而遇，郑州文旅为莘莘学子送上一份“毕业”大餐。只有河南·戏剧幻城预热“毕业季”的端午，在开城三周年之际，邀请校园歌手老狼，《只有河南》原唱付豪、刘可共同演绎“落日麦田里的音乐会”。商都遗址公园举办“巍巍亳都 管风雅韵”茶粽书香端午文化活动，心愿墙上市民游客纷纷写下愿望，饱含诚挚期盼。园博园变身青春的舞台，设置毕业季打卡墙，留住“毕业季”的灿烂笑容。另外，即日起至6月底，黄帝千古景区诚邀全国高考毕业生免费入园观看大型歌舞《黄帝千古情》。

## 品味市井繁华 领略城市魅力

端午前夕，在“恋曲·郑州群星演唱会”上，“天王”黎明推荐《郑州食话食说》一书，成为来郑游客们的美食指南。顺城烟火气，

最抚慰凡人心。华灯初上，悠扬旋律在郑州北顺城街响起，音乐、美食、老建筑，让来自全国各地的游客感受到了老城的独特魅力。这里既有萧记三鲜烩面、陈记老八烧鸡、镇街老店西兰轩等老字号，又有精酿、果酒、现磨咖啡等新式餐饮，实现了传统与潮流碰撞，让游客在此体验“最潮”郑州。“金丝牛肉饼，街头小吃尝……”耳畔响起歌曲旋律，鼻尖萦绕浓郁的香气，各个“夜游新场景”的市井繁华让人流连忘返。24小时“不打烊”的磨街文创园，晚风中夹杂着清甜味道的郑州记忆·油化厂创意园，尽享购物乐趣的中铁·泰和里，弥漫着香辣虾尾味道的新密桥头夜市，让游客尤其是年轻群体流连忘返，赋予了端午假期旺盛的夜间活力。

## 尽享文博盛宴 感悟匠心非遗

绵绵夏意，艾叶飘香。各大文博场馆举行的形式多样的展览，丰富多彩的活动让游客直呼“不虚此行”。诗乐相和，河南博物院以端午为主题，诗与乐、传统习俗与

文化传承相结合，通过古乐的艺术氛围让游客体验先人如何度端阳。艺海泛舟，郑州美术馆推出二十四节气里的颜色——“黄河飞鸟”油画体验。古韵清音，游客在汲古瞻园品味屈原《九章·思美人》，感受深厚家国情怀。郑州博物馆特别开展“大漆漂流记”社会教育活动，结合传承千年的非遗文化瑰宝，展示传统文化独特魅力。郑州大剧院“公众开放日艺术节”如期而至，身着汉服的NPC们列队迎宾，铜管乐团在南门奏响《盛夏之歌》；越调《齐天大圣美猴王》上演一场大闹天宫名场面；全民才艺秀在中央大厅精彩对决，歌剧经典唱段在公共大厅唱响，黄河帆影里“处处是舞台”，30余场文化演出和艺术活动，充分展示了中原历史文化和人文精神内涵。

## 畅游秀美山川 体验浪漫假期

休闲避暑“伏羲山”，酣然入梦“云上居”。作为郑州的后花园，端午假期，伏羲山景区吸引了近12万名游客寄情山水间，观

云赏星，体验山野乐趣。在郑州“阿勒泰”的小马高原，游客看奇峰竞秀，凭高远眺，体验着一程“养眼、养心、养肺”的浪漫之旅。

作为我市最具国际IP的登封市嵩山少林景区，在国内外有着较强的影响力。节前，一群法国小朋友受中央电视台2024端午特别节目邀请，来到少林寺开启“寻武之旅”，体验武术的魅力。孩子们在镜头前竖起大拇指，开心地喊道：“中国功夫，中！”为了方便外币支付，登封市指导少林景区、嵩山书院景区以及辖区内的星级饭店、等级旅游民宿等消费场景完善境内外银行卡受理环境，提升移动支付便利度，加大海外宣传推广，使登封市入境游市场逐渐得到恢复。

为确保假日期间文旅市场平稳有序，市文化和旅游系统认真贯彻落实省、市假日工作要求，部署假日产品供给和行业安全生产工作。郑州交警提前发布安全出行提示，为广大交通参与者提供出行服务。假日期间全市文旅市场平稳有序。

## 铁路机场服务贴心 端午假期“粽”享旅途

本报讯(记者 张倩)10日,记者从交通部门了解到,端午假期,铁路、机场纷纷推出的暖心服务和传统节日活动,为广大旅客带来更加温馨便捷的出行体验。

记者从郑州机场了解到,端午节3天假期,郑州机场累计服务超21万名旅客顺畅出行,为了给旅客提供更优质的服务体验,郑州机场推出多项暖心服务,在值机柜台、问询台设立便民服务箱,为出行旅客提供日常便民物品;积极引导旅客使用自助退行李小程序进行提取行李;关注特殊旅客保障,通过提供摆渡车送机、特殊旅客休息室等服务,全力保障急转旅客顺利出行。在T2航站楼出发大厅开展“诗韵端午‘粽’享旅途”特色服务活动,让旅客在出行中感受到传统节日的文化内涵。

6月10日,国铁集团郑州局管内各大火车站迎来端午假期返程客流高峰,发送旅客77.9万人次,其中郑州东站、郑州车站、洛阳龙门站、商丘车站客流较大,管内开往北京、上海、广州、深圳等方向的部分车次票额较为紧张。

为满足旅客出行需求,国铁集团郑州局开行旅客列车1215列(高铁863列、普速352列),加开临客列车64列,增开郑州至洛阳、安阳、周口、南阳和洛阳至许昌、安阳至南阳等热门区段3小时可达高铁列车23列、普速列车22列,对开往洛阳龙门、濮阳东、南阳东、周口东等方向的32列高铁实行动车组重联的方式运行,充分满足旅客出行需求。为服务旅客美好出行,国铁集团郑州局在管内各大火车站组织开展“粽”享旅途,文明出行”活动,营造舒适出行环境。

## 浓情端午 爱满工会

本报讯(记者 杨丽萍)为传承中华优秀传统文化,提升职工健康意识,端午期间,郑州市总工会举办了内容丰富、形式多样的“浓情端午 爱满工会”主题特色活动,吸引了众多工会会员积极参与。

活动伊始,郑州市总工会特别策划了一场端午传统文化及夏季养生知识讲座。讲座由资深化学专家和养生专家主讲,通过深入浅出的讲解,让会员们深刻感受到了端午节深厚的文化底蕴,同时也学习了如何在炎炎夏日中保持身心健康。随后,“艾”之路、“沐”兰汤、投壶等一系列具有浓厚端午特色的互动体验活动相继展开,活动现场热闹非凡。

艾草香包DIY环节将本次活动推向了高潮。会员们纷纷动手来制作艾草香包,并在上面写下对家人朋友的健康祝福,传递满满的爱意和祝福。

此次“浓情端午 爱满工会”主题活动的成功举办,不仅让会员们深入了解端午节的传统文化内涵,也进一步增强了工会的凝聚力和向心力。郑州市总工会将继续秉承“以人为本”的理念,为会员们提供更多丰富多彩的文化活动,共同营造一个温馨和谐的工会大家庭。

## 端午遇上“海洋日”

### 郑州海昌深度唤醒民俗与海洋文化

本报讯(记者 卢文军 通讯员 赵晓曼)6月8日是端午假期的第一天,也是世界海洋日,郑州海昌海洋旅游度假区推出丰富多彩的民俗活动,为游客带来欢乐的出行体验,还特别为北极熊制作粽子,通过创新形式的内容,让游客在游玩的同时深入了解海洋文化,也能更进一步感受传统民俗魅力。

端午节有吃粽子、挂五彩绳等习俗,寓意迎祥纳福、辟邪除灾。首次落户河南的北极熊也入乡随俗,吃上了郑州海昌为其特别定制的玉米肉粽和水果冰粽,金灿灿的粽子用玉米面作表皮,包裹着满满的牛肉粒,水果冰粽则镶嵌着清甜的梨、苹果和胡萝卜,北极熊夫妇好奇地尝试着新的食物,沉迷在粽子的美味中,现场游客激动地围着窗户,和北极熊一起感受民俗文化的魅力。

不仅如此,6月9日还有趣味十足的砸冰寻宝活动,赢取玩偶、水果、粽子等超多礼品;6月10日端午节当天,郑州海昌还为游客提供的1000份粽子和五彩绳,共同祈愿端午安康,“粽”享平安。

在世界海洋日这个特殊的日子里,郑州海昌也为游客带来了丰富的海洋主题活动,“园里圆气儿童节”中可爱、萌动的海洋动物科普打卡点,吸引了众多游客的参与,通过分享参与、游戏互动、知识问答等多种形式,让小朋友、小朋友在游玩中学习更多的海洋知识,深入了解海洋动物,同时在完成5个科普打卡点之后还能领取精美的礼品,让大家深刻感受到了海洋的魅力与乐趣。

## 龙舟竞渡 玩转非遗……

# 这场龙舟大赛“很有料”



本报讯(记者 陈凯 文图)“这场龙舟比赛内容够丰富的,除了看水上激烈的龙舟比赛,还能在岸上欣赏毽球、糖画、漆扇这些非遗展示,既好看又好玩,这趟来值了。”昨日上午,利用端午假期从河北来郑州串亲戚的姜先生带着一家人赶到贾鲁河泉村湖水域,一睹在这里举行的2024年河南省社区运动会端午节主题活动龙舟比赛的风采。

本次河南省社区运动会端午节主题活动龙舟比赛,由河南省体育局、河南省体育总会主办。比赛项目为标准龙舟200米直道竞速赛,设有亲子组、知名高校校友会组、混合组3个组别,吸引了来自全省各地及周边地区35支队伍的近700名龙舟爱好者参赛。

伴随着开赛汽笛鸣响,平静的贾鲁河水瞬间鼓声震天、浪花翻飞,参赛选手在舵手的指挥下奋力

划动船桨(如图),向着终点发起冲锋。尽管天气炎热,但是贾鲁河两岸依然聚集了2万余名观众,大家伴着鼓点声为选手加油助威。

“今天是端午节,来看龙舟比赛我很开心,还能了解很多与端午节有关的知识。”来自郑州市的陈梓滢小朋友开心地说。

“比赛现场人山人海,气氛非常热烈,观众一直在为参赛选手呐喊助威,我觉得氛围很好。我们已经参加过四届龙舟比赛了,在端午节参加龙舟比赛很有意义。”郑州铁人龙舟队队长张淦楷告诉记者。

贾鲁河上龙舟竞渡,岸边体育市集百花齐放,除了有跳绳、毽球等传统体育游戏互动,还有糖画、投壶等非遗项目展示,以及文旅产品推介,不少市民通过亲身参与享受端午节的欢乐和传统文化的魅力。“今天是端午节,气温较高,为

做好了赛事保障工作,我们带来了消暑降温的物品,特别是我们医院自制的中药酸梅汤和中药香包,非常受欢迎。”金水区总医院社区科负责人在他们的摊位前忙得不亦乐乎,为现场市民和参赛选手带来了炎炎夏日的“一抹清凉”。

河南省全民健身中心相关负责人告诉记者,6月9日为全民龙舟体验日,贾鲁河畔人流涌动,不少社区居民通过体验券和现场报名方式,在工作人员的引导下参与水上龙舟和旱地龙舟体验活动,感受赛龙舟的乐趣。

“本次比赛是河南省社区运动会第一次举办龙舟赛事,可以说是恰逢其时,实现了我们丰富群众体育文化生活、营造良好节日氛围的初衷。今后我们还将举办更多类似活动,让广大社区群众积极投入到体育锻炼中来。”该负责人说。

## 文明旅游

## 点滴文明 绘就假日风景线

本报讯(记者 卢文军 通讯员 王化阳)端午假期,中牟县游客摩肩接踵,火爆异常,井然有序。这与中牟县及景区积极倡导文明旅游密不可分,游客自觉遵守文明规则,和谐美好的出游环境已成为中牟一道亮丽的风景。

纵观中牟县各景区,车辆按照规划区域停放,文明旅游宣传标语和标识牌随处可见,志愿者们时刻提醒游客要文明旅游、有序参观,道路干净整洁,景点排队有序、游客文明打卡、志愿者们积极热情,处处都能感受到文明旅游的氛围。

“端午节难得放假,专程和家人一起来只有河南·戏剧幻城,来到这里感觉很震撼,客服人员的服务态度很好。值得一来,希望这几天能够玩得开心。”上海游客李女士说。

文明是个人素质的体现,也是城市形象的名片。为营造浓厚的文明旅游氛围,中牟文旅部门提前部署,增派志愿者和工作人员做好志愿服务,引导市民游客文明旅游,争做文明出行的践行者。

在中牟持续优化旅游环境、传递文明旅游新理念新风尚的多项举措下,广大市民游客的文明素质有了明显提升,在景区游玩时愈发注重自己的言行举止,各类不文明行为大幅减少,点滴文明之举交织出一幅幅别样的假日风景线。

## 文明出游 和动物“交个朋友”

本报讯(记者 李居正)昨日,位于郑州城南的银基动物王国迎来大批游客,他们有序排队、拍照打卡、文明互动,营造了一个和谐美好的出游环境。

步入银基动物王国,记者看到,景区在入口处设置了显著的文明旅游标语牌,提醒游客保护环境、遵守秩序。在“动物百老汇”剧场,在景区工作人员的疏导安排下,游客都能够找到合适的观看座位。每当上演精彩的动物行为展示时,现场会响起欢快的笑声,小朋友们也在家长看护下坐在身旁,安静地等待下一个节目的到来。

在参观“酋长之家”的路上,景区设置了遮阳伞、遮阳布帮助游客避暑防晒,游客有序排队,没有出现喧闹和插队的现象。来自新密的刘女士告诉记者:“孩子们特别喜欢看狮子和老虎,我们一家专门来这里看它们,看到大家都在文明观赏,我觉得这样的游览体验非常好。”不少家长也教育孩子要爱护动物,不打扰它们的生活,整个参观过程井然有序。

银基动物王国的工作人员告诉记者:“为给游客提供一个文明有序的旅游环境,我们在假期前做了大量的准备工作,包括维护文明旅游标语牌,强化广播提示,提升服务引导等。我们希望每一个来到这里的游客都能文明出行、友好互动,和动物‘交个朋友’。”



昨日,不少市民带着孩子在北龙湖亲水沙滩游玩,尽享假期欢乐。

本报记者 周雨 摄



昨日,中原区建设路街道协作社区组织社区居民制作非遗龙舟挂件,弘扬中华优秀传统文化,营造欢乐祥和的节日氛围。

本报记者 唐善普 摄



端午期间,二七区嵩山路街道工人路社区联合郑州市未成年人保护中心、辖区艾菲幼儿园,共同举办了“悠悠民俗 浓浓端午”文化体验活动,让小朋友“品端午 学茶艺”,领略中华传统文化的独特韵味。

本报记者 景静 摄

## 品味端午“越”韵飞扬

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 赛可)为传承和弘扬中华优秀传统文化,营造浓厚的节日氛围,6月10日下午,“我们的节日·端午”越剧专场演出在五一公园大舞台拉开帷幕,来自越剧发源地嵊州的艺术家和郑州越剧文艺志愿者的精彩演出,让市民充分领略了越剧的独特艺术魅力和深厚的文化内涵。

演出在越剧选段《五女拜寿前祝寿》中拉开序幕。华丽的戏服、精致的妆容、清新唯美的唱腔、精湛细腻的演技,吸引了众多市民前来观看。《梁祝·回十八》将梁山伯与祝英台的爱情故事演绎得淋漓尽致,演员们唱腔婉转悠扬,表演细腻入微,让观众沉浸在凄美的爱情故事中。《西厢记》《春香传》《天女散花》……经典剧目彰显了越剧的魅力,给观众带来了丰富的艺术享受,受到市民群众的一致好评。